



РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имѣтъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакціи отвѣчаетъ въ постороннихъ личнѣй газетахъ, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объясненія. За строку пустаго или заполненного места на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

Въ Вологодской губернскій типографіи
открыть приемъ объявлений для печатанія въ
газетѣ «Русский Съверь».

Объявленія принимаются въ будніе дни
отъ 9 час. утра до 1 часу днія, отъ 5 до 7 час.
ночью, а паканунѣ праздниковъ отъ 9 до
3 часовъ дня.

На берегу р. Вологды, у Соборнаго моста
ПРОДАЕТСЯ
ДВУХЪ-ЭТАЖНЫЙ КАМЕННЫЙ
ДОМЪ,
ПРИНАДЛЕЖАВШІЙ К. А. ЗАСѢЦКОЙ.
За справками обращаться въ домъ Еремѣева, Козленская ул.

бы истолковать такъ: помня правило, что дуэли могутъ происходить только между равными и зная графа Бобринского за породочного человека, онъ, Милюковъ, послѣ своихъ американскихъ похождений не чувствуетъ себя равнымъ Бобринскому и считаетъ для себя слишкомъ высокою честью пользоваться съ нимъ одинаковыми правами. При такой постановкѣ вопроса г. Милюковъ оказался бы вполнѣ правымъ и графу пришлось бы склониться за этотъ удивительный для его достоинства выводъ.

Но, какъ всѣмъ известно, кадетскій лидер до мозга костей пропитанъ самомнѣемъ неумнаго человѣка и потому его отвѣтъ Бобринскому смеренiemъ объясняться не можетъ. Это очевидно была только одна лягушка, сказавшая имъ глупость. Изъ милюковскаго отвѣта можно заключить, что этотъ «яники» въ принципѣ дуэль признаетъ и не исключаетъ возможность своего выхода на нес. Попытки вытащить его изъ барьера не удались ни Пуришевичу, ни графу Бобринскому, и потому интересно было бы знать, кого г. Милюковъ устроилъ бы чести прияніемъ вызова. Пожалуй, одного лишь Икубзона, совершенно равнаго ему въ трусости и умѣнии бѣгать отъ дуэлей.

Чѣствую себя трусомъ, надо воздерживаться отъ нахальства и на сказанную правду не отвѣтывать голословными обвиненіями въ лжи и клеветѣ. Въ противномъ случаѣ, если трусы будутъ ругаться и не нести за это наказанія, породочнымъ людямъ не будетъ жить отъ обидрѣнныхъ безнаказанностью трусовъ, для обузданія которыхъ придется наконецъ прибѣгнуть къ вполнѣ демократическому способу аргументаціи съ помощью хлыста.

По благословенію Святѣшаго Синода Императорскому Православному Палестинскому Обществу разрѣшено произвести во всѣхъ церквяхъ Имперіи на службахъ Вербной недѣли тарелочный сборъ для помощи православнымъ въ Йерусалимѣ и въ Святой Землѣ.

Извѣщая о семъ, Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества убѣдительно просятъ всѣхъ Православныхъ оказать посильную помощь этому дѣлу, такъ какъ Общество исключиительно существуетъ лишь вышеупомянутымъ сборомъ.

Сегодня (1 апреля) въ Спасо-Прилуцкомъ монастырѣ имѣеть быть совершено погребеніе настоятеля монастыря Священноархимандрита Анатолія, скончавшагося 29 марта на 78-мъ году отъ рождения. Почившаго въ міре звали Александръ Евграфовичъ Смирновъ. Онь сынъ поно-

маря Николаевской Пеньельской церкви Гряз. уѣзда; обучался въ Вологодской Духовной семинаріи и кончилъ ее со званіемъ студента. Въ 1855 году почившій былъ рукоположенъ во священника къ Николаевской Толшемской церкви Тотемскаго уѣзда. Овдовѣвшій, о. А. въ 1868 году уволился за штатъ и поступилъ въ число братіи въ Тотемскій Спасо-Суморинъ монастырь, гдѣ проходилъ разныя должности. Монашество о. А. принялъ въ 1869 году. Затѣмъ онъ былъ строителемъ Устюжскаго Николо-Прилуцкаго монастыря, настоятелемъ Сямскаго монастыря. Въ 1877 году онъ былъ возведенъ въ санъ игумена, а въ 1888-мъ — въ санъ архимандрита и настоятеля Спасо-Прилуцкаго Вологодскаго монастыря. Въ 1905-мъ году 9 Декабря почитатели умершаго торжественно праздновали 50-лѣтіе служенія въ священномъ санѣ о. Анатолія. При этомъ въ правѣтственныхъ рѣчахъ неоднократно было высказано пожеланіе юбиляру «мирно провести остатокъ дней его, готовясь въ тихой христіанской кончинѣ». Это пожеланіе исполнилось вполнѣ. Богъ далъ почившему добрую и непостыдную кончину. О. Архимандритъ встрѣтилъ ее, какъ желанную гостью, — даже самъ заказалъ себѣ гробъ за несколько дней до смерти, послѣдовавшей отъ паралича. Послѣдній вздохъ умершаго принялъ родной братъ его заштатный свящ. о. Иоаннъ Смирновъ.

Вѣчная тебѣ память, кроткій, смиренный икона Христовъ, вѣчнай память и Царство Небесное!

Свящ. С. Н.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства.

БАКУ. Днемъ въ балаганахъ выстрѣлами изъ револьвера тяжело раненъ помощникъ управляющаго промыслами русскаго товарищества «Нефть», инженеръ Шленшковъ и убить его вучеръ. На морской улицѣ убиты городовой и проходившій персіанинъ.

ЛЬВОВЪ. Въ два часа дня во время приема неизвѣстнаго посѣтителемъ тремя выстрѣлами изъ револьвера убить начальника Галиціи графъ Потоцкій.

ЛЬВОВЪ. Убийца графа Потоцкаго арестованъ и оказался русиномъ, слушателемъ философскаго факультета, Мирославомъ Сичинскимъ. Онъ просилъ о приемѣ подъ предлогомъ подачи прошенія. Выстрѣлами намѣстникъ раненъ выше лѣваго глаза, въ ногу и въ руку. Свершивъ злодѣяніе, Сичинскій воскликнулъ: «это за обиды, наложенныя русинской нації.» На допросѣ убийца заявилъ, что сообщники у него нетъ и преступление совершило имъ по политическимъ мотивамъ, а

Происшедшее въ Г. Думѣ столповевиѣ между графомъ Бобринскимъ и Милюковымъ не послужило къ подхвату престигиознаго общества, ибо кому не извѣстны всѣ подвиги кадетской партии, ни «американскому съ глубокимъ, не скрываемымъ презрѣніемъ. Какою наглостью надо обладать изъ за которыхъ загорѣлся весь сырь-борьбы для такого выхода! И до какого низкаго уровня надо дойти, чтобы подобнаго членовъ признавать лидеромъ своей партии Обвинивъ графа Бобринскаго въ пропагандѣ лжи и клеветѣ, Милюковъ на вопросъ графа — «вы деретесь? — дасть поистинѣ идіотскій отвѣтъ: «ст вами — ийтъ!». — Пожалуй, вопросъ былъ сдѣланъ праздній, ибо графъ Бобринскій хотя бы изъ инцидента Пуришевичъ — Милюковъ долженъ былъ знать, что господа, подобніе кадетскому лидеру, на дуэляхъ не дерутся да же и послѣ полученія пощечинъ, но тѣмъ не менѣе отвѣтъ Милюкова пользы не признать безсмыслицей. Если «американецъ» хотѣлъ бы хоть одинъ разъ въ жизни быть правдивымъ, то онъ долженъ былъ отвѣтить «на дуэляхъ не дерусь, ибо я трусь.» Но что знало указаніе, что онъ «съ вами», т. е. съ графомъ Бобринскимъ на дуэли не дерется — понять нельзѧ. Если бы мы знали Милюкова за человека, приспособленнаго духомъ христіанскаго смиренія, то его отвѣтъ можно было

не изъ личной мести. Несколько лѣтъ назадъ Сачинский былъ уже присуждены къ заключенію въ тюремѣ за участіе въ аезпорядкахъ, произведенныхъ русинскими студентами. Въ национально-русинскихъ кругахъ онъ считался очень влиятельнымъ агитаторомъ. Императоръ Францъ Іосифъ въ телеграммѣ на имя вдовы намѣстника выразилъ графинѣ Потоцкой искреннее соболѣнованіе и глубокое сочувствіе.

БѢЛГРАДЪ. Вечеромъ 29 марта королемъ подписанъ декретъ о преобразованіи кабинета министровъ. Составъ кабинета: Пашничъ, министръ президентъ иностранныхъ дѣлъ, Николичъ просвѣщенія, Пачу финансъ, Стояновичъ землемѣра и временочно общественныхъ работъ, Трифковичъ юстиціи и внутреннихъ дѣлъ; генер. Степановичъ военнаго.

ТУРКОЕНЬ. На пользѣ зданія милиційского управления ночью взорвалась бомба. Въ зданіи управления и съѣздахъ домахъ разбиты все стекла въ окнахъ. Арестованъ анархистъ, болгарскій уроженецъ.

Государственная Дума.

Засѣданіе 29 марта.

Засѣданіе открывается въ 11 ч. 15 в., предсѣдательствуетъ Хомяковъ.

Оглашается текущія дѣла, въ томъ числѣ заявленіе члена Думы Мельникова о сложеніи съ себѣ полномочій.

Принимаются по докладамъ редакціонной комиссіи и передаются въ Государственный Советъ законопроекты обѣ отпусковъ изъ казны по тысячѣ рублей въ годъ на хозяйственная нужды Казанской учительской семинаріи и по 2000 руб. въ годъ на хозяйственная нужды Московского учительского института.

На очереди обсужденіе доклада бюджетной комиссіи по сметѣ доходовъ и расходовъ переселенческого управления.

Докладчикъ князь Голицынъ поддерживаетъ формулу перехода, предложенную бюджетной комиссіей.

Дзюбинскій подробно останавливается на вопросѣ о положеніи переселенцевъ въ Сибири, всесторонне освѣщающа его многочисленными примѣрами изъ мѣстной жизни. Ораторъ полагаетъ, что переселенческая политика сообразовалась не съ интересами населения, а руководствовалась

особыми соображеніями и потому пла-
значительными зигзагами и скачками.
Ссылаясь на данный переселенческаго
управления, Дзюбинскій приходитъ къ
заключенію, что пожеланія, выраженные
переселенческой и бюджетной комиссіями,
при проведеніи ихъ въ жизнь дадутъ упо-
радоченіе дѣла и поставить его въ над-
лежащія нормы, но вся переселенческая
организація должна измѣниться. Она дол-
жна изъ бюрократическаго аппарата для
изъятія и парализованія участковъ превра-
титься въ стройную систему, направленную
при соблюдении интересовъ пересе-
ленцевъ и старожиловъ къ удовлетворенію
потребностей колонизации края и исполь-
зованию лежащихъ въ краѣ богатствъ.

Хасжамедовъ отъ имени мусульманской
фракціи выступаетъ въ защиту киргизовъ,
считая, что до изданія нынѣ разработы-
ваемаго проекта обезпечения правъ кир-
гизовъ они могутъ совершенно лишиться
своихъ иѣквовыхъ правъ на принадлежа-
щія имъ земли, обильно отводимыя подъ
нужды переселенцевъ. Въ виду этого на-
станила на прекращеніи переселенія въ
Туркестанѣ, Закавказье и степной области,
ораторъ заявляетъ, что мусульманская
фракція будетъ голосовать за смету
поѣсковому вѣхъ частей сѧ, которые
касаются назначенія кредитовъ на переселеніе на киргизскія земли.

Виноградовъ полагаетъ, что правительство ведетъ въ переселеніи средство раз-
решенія аграрного вопроса, а не необхо-
димость колонизаціи. Ссылаясь на различ-
ные источники, ораторъ приходитъ къ вы-
воду, что нужно не столько заботиться о
расширѣніи масштаба переселенія, сколько
о прочномъ устройствѣ переселенцевъ изъ
мѣстахъ. Въ заключеніе ораторъ заявляетъ,
что фракція подаетъ, считая необходимой
коренную реорганизацію переселенія, но
принимая во вниманіе, что вопросъ этотъ
въ всей его полнотѣ переселенческой ком-
иссіи еще не обсужденъ, — присоединяется
къ формулѣ перехода бюджетной комиссіи
(аплодисменты справа).

Въ 1 ч. 16 м. объявляется перерывъ за
часъ.

Засѣданіе возобновляется въ 2 час. 10
м., предсѣдательствуетъ князь Волконскій.
Тимошкинъ останавливается на вопросѣ
о переселеніи на Кавказъ, счтая, что
усиленіе его привнесло бы много пользы не
только русскому крестьянину, но и рус-
скому правительству и русскимъ финансамъ,
послуживъ вмѣстѣ съ тѣмъ врѣ-
менемъ, напечатанной въ бакинскихъ газетахъ (см.
„Каспій“ № 65):

„Ваше сіятельство! „Новое Время“ во
главѣ съ Меньшиковымъ, предприняло по-
ходъ противъ васъ, Кавказа и въ частно-
сти мусульманъ, старается бросить тѣнь
на свѣтлое либеральное направление ван-
шей дѣятельности на Кавказѣ и на мусу-
льманъ. Достойны въ иныхъ времена
лишь одного презрѣнія, подобный прово-
каторскія писанія, въ переживаемые нами
тревожные дни, могутъ вызвать отраженія
и вселить смуту въ умахъ; посему мы,
бакинскіе мусульмане, собравшись въ ме-
течихъ, постановили: выразить вами глубокую
симпатію за то гуманное направле-
ніе вашей дѣятельности, которая, будучи
вполнѣ согласована съ истинными ин-
тересами общаго отечества Россіи, един-
ственно достойна сознющаго свою от-
вѣтственность и призваніе государствен-
наго мужа. Вмѣстѣ съ тѣмъ, принимая во
вниманіе, что полная ненависти и злобы
нападки Меньшикова могутъ вызвать въ
русскомъ обществѣ недоразумѣніе по от-
ношенію къ мусульманамъ, покорѣйши
просимъ ваше сіятельство приказать про-
извести строжайшее дознаніе относительно
приведенныхъ имъ фактovъ, и если,
какъ мы въ томъ глубоко убѣждены, они
не оправдаются, возбудить ходатайство

къ оплотомъ Закавказья. Въ заключеніе
ораторъ заявляетъ отъ имени фракціи пра-
выхъ дополненія къ формулѣ бюджетной
управления, Дзюбинскій приходитъ къ
комиссіи о расширѣніи районовъ пересе-
ленія и выясненіи дѣятельности пересе-
ленческаго управления на Кавказѣ при
определѣленіи количества земли на Кавказѣ,
годной для заселенія русскими пересе-
ленцами (аплодисменты справа).

Свенцицкій останавливается специально
на вопросѣ о перевозкѣ переселенцевъ.
Приведя очеркъ дѣятельности комиссіи по
улучшению перевозки переселенцевъ и указавъ
на предположеніе создания пѣлагро-
парка специальныхъ вагоновъ для перевозки
переселенцевъ, ораторъ отъ имени
третьего отѣла переселенческой комиссіи
проситъ съ возможной осторожностью от-
нести къ испраниваемому вѣдомствомъ
ассигнованію и принять кредитъ безъ сог-
лашенія.

Пеклюдовъ вноситъ во порученію фрак-
ціи октѣбрьской пѣкоторыхъ поправки въ
формулу бюджетной комиссіи, направлен-
ныя къ тому, чтобы не перечислять кресть-
янъ-иносторонцевъ и не упоминать о каза-
кѣ, прямо привести общее положеніе,
что вѣдомство будетъ стремиться къ тому,
чтобы не были нарушены права мѣстного
населенія (аплодисменты).

Гайдаровъ находитъ, что переселенческая
политика правительства разжигаетъ
страги и вызываетъ вражду между от-
дельными национальностями, доводи даже
до кровавыхъ столкновеній между кирги-
зами и переселенцами. Въ заключеніе ора-
торъ оглашаетъ формулу перехода, пред-
лагаемую соціаль-демократической фрак-
ціей, отвергающую бюджетъ переселен-
ческаго управления.

Начальникъ переселенческаго управле-
нія, возвративъ на пѣкоторый замѣткѣ
предыдущихъ ораторовъ, указываетъ, что
наконѣцъ образомъ нельзѣ говоритьъ, будто
стоимость землеуводныхъ работъ
удорожается, а доказательствомъ того,
что негодные участки подъ пересе-
леніе не отводятся, служить тотъ фактъ,
что отведенны въ прошломъ году
участки, едва — едва получивъ окончатель-
ное утвержденіе, въ теченіе зимнихъ мѣ-
сяцевъ вѣдь уже разобраны переселенцами.
Пожеланія бюджетной и переселенческой
комиссіи вполнѣ соотвѣтствуютъ взглядамъ
вѣдомства. Если эти пожеланія доселѣ не
осуществлены съ надлежащей полнотой,
то это объясняется, съ одной стороны, не-
достаточностью ассигнованійъ средстъ

а съ другой стороны — недостаточной оп-
редѣленностью правительственныхъ взгля-
довъ на дѣло переселенія. Нынѣшний день,
когда переселенческая сѣм'я впервые буд-
етъ разсмотрѣна Думой, когда Дума вы-
скажетъ свой окончательный, рѣшитель-
ный взглядъ на дѣло переселенія и на
возможность его расширенія и развитія,
конечно будетъ началомъ новой эры въ
переселенческомъ дѣлѣ, такъ какъ мнѣ-
ние правительства о значеніи переселен-
ческаго дѣла получитъ такимъ образомъ
санкцію въ рѣшеніи Думы. Только съ этой
поры можно будетъ говорить о дальнѣй-
шихъ усовершенствованіяхъ и постанов-
кѣ дѣла. Неправильное утвержденіе, что
вѣдомство, расширяя масштабъ переселен-
ческихъ переселенцевъ, ибо люди, поднима-
ющіеся съ мѣстъ, не получаются никакого
поприщія, кроме лаготнаго тарифа. Во
всѣхъ этихъ обвиеніяхъ въ увеличеніи
переселенческаго движенія искусственнымъ
образомъ даю подавленія аграрныхъ без-
предкъвъ слышатся отголоски старыхъ
обвиненій. Переселенческая волна растѣтъ
сама по себѣ и насилию удерживаетъ лю-
дей въ мѣстахъ, затѣшающая движеніе, ис-
кусимо и несущественно. Въ настоящемъ
время, несмотря на прекращеніе переселен-
ческаго движенія и значительное сок-
ращеніе числа ходоковъ, всѣ желѣзныя
дороги переполнены переселенческими пар-
тіями. О кровавыхъ столкновеніяхъ меж-
ду киргизами и переселенцами пам'ять не-
извѣстна. Если въ прошломъ году имѣли
место дѣя драки между киргизами и це-
реселенцами, то это еще вовсе не значитъ,
что все киргизское населеніе враждебно
относится къ русскому населенію, а рус-
ское населеніе чуть ли не правительство
наравливается на землю старожиловъ (ап-
лодисменты). Въ дѣятельности кирги-
зовъ и русскихъ переселенцы живутъ мир-
но. Пріостановленіе всѣхъ работъ до из-
данія Государственной Думой законовъ о
землеустройствахъ повлекло бы за собою прі-
остановку всѣго переселенческаго движенія,
врѣдъ въ земельныхъ работъ въ степяхъ. Землеустроительный
законъ въ отношеніи киргизскаго населенія — это потребность нашего колониза-
ционнаго дѣла, потребность русского на-
селенія, а вовсе не иностранныхъ кирги-
зовъ и киргизского населенія, какъ стараются это
представить. Внесеніе законопроекта о
киргизскомъ землеустройстве составляетъ
одну изъ задачъ нашего вѣдомства. Для

Кавказъ разваливается.

Несколько бакинскихъ татаръ послали
намѣстнику Кавказа чрезвычайно глу-
бокую телеграмму, которая еще разъ показы-
ваетъ, до какой степени сила русской
 власти упала и какъ опагѣли даже скром-
ные и до недавнаго времени благонадеж-
ные инородцы. Вотъ эта телеграмма, на-
печатанная въ бакинскихъ газетахъ (см.
„Каспій“ № 65):

„Ваше сіятельство! „Новое Время“ во
главѣ съ Меньшиковымъ, предприняло по-
ходъ противъ васъ, Кавказа и въ частно-
сти мусульманъ, старается бросить тѣнь
на свѣтлое либеральное направление ван-
шей дѣятельности на Кавказѣ и на мусу-
льманъ. Достойны въ иныхъ времена
лишь одного презрѣнія, подобный прово-
каторскія писанія, въ переживаемые нами
тревожные дни, могутъ вызвать отраженія
и вселить смуту въ умахъ; посему мы,
бакинскіе мусульмане, собравшись въ ме-
течихъ, постановили: выразить вами глубокую
симпатію за то гуманное направле-
ніе вашей дѣятельности, которая, будучи
вполнѣ согласована съ истинными ин-
тересами общаго отечества Россіи, един-
ственно достойна сознющаго свою от-
вѣтственность и призваніе государствен-
наго мужа. Вмѣстѣ съ тѣмъ, принимая во
вниманіе, что полная ненависти и злобы
нападки Меньшикова могутъ вызвать въ
русскомъ обществѣ недоразумѣніе по от-
ношенію къ мусульманамъ, покорѣйши
просимъ ваше сіятельство приказать про-
извести строжайшее дознаніе относительно
приведенныхъ имъ фактovъ, и если,
какъ мы въ томъ глубоко убѣждены, они
не оправдаются, возбудить ходатайство

дѣпутацио головорѣзовъ, выражавшихъ
глубокую симпатію за гуманное, сѣѣтное,
либеральное направление. Это показалось
бы фарсомъ или ироніей, доходящей
до дерзости. Всѣ хорошо понимаютъ,
что роль управителя такихъ полудикихъ
горныхъ странъ, каковы Кавказъ, Алба-
нія, Македонія, Калабрія, Корсика и пр.,
да же въ обыкновенное время чрезвычай-
но тяжела. Даже въ мирное время тутъ
нужна твердая и строгая власть, которая,
не отрица себя, никакъ не можетъ быть

гуманной и либеральной. Во времена же
бунта, когда цѣлыя селенія истребляются
огнемъ и мечемъ, когда то тутъ, то здѣсь
извозглашаются республики, — управля-
лиями горныхъ трущобъ должны быть лю-
ди жѣлѣзной власти, характера повелі-
тельного, воли несокрушимой. Таково ус-
ловіе этой профессіи, иначе откажутесь
отъ неї. Нельзя съ чувствительными пер-
вами идти въ хирурги, — займитесь луч-
ше, какъ гоголевскій прокуроръ, выши-
ваниемъ на пильцахъ. Нельзя идти въ нач-
альники каторжныхъ тюремъ или въ на-
чальники боеvаго авангарда, съ манилов-
скими вкусами. Общество, какъ оно есть,
натуральное, вышедшее изъ природы, имѣть пѣкоторыя функции, грубые до
жестокости. Напр. косари, которымъ не
жаль губить косою тысячи невинныхъ
цѣѣтковъ и травою, или дровосѣки, ру-
бящіе безгрѣхныя деревья, или мясники,
проливающіе кровь ягнятъ. Обы артил-
леристахъ, стрѣляющихъ въ живыхъ лю-
дей, я уже и не говорю. Общество нуж-
дается въ пѣкоторыхъ жестокихъ профе-
сіахъ, ибо безъ нихъ гибнетъ. Къ типу
имѣнно такихъ, а не какихъ-либо гуман-
ныхъ и либеральныхъ, принадлежитъ и

этого уже много сдѣлано, но дѣло это трудное и внесение закона может послѣдовать не раньше осени (*аплодисменты*).

Сувчинский паходитъ, что разъ переселенческая волна изъ года въ годъ растетъ, но дѣло не такъ плохо, какъ старались его обрисовать некоторые ораторы. Оно не лишено конечно некоторыхъ недочетовъ и требуетъ согласованія съ измѣнившимся условиями и подъ вліяніемъ усиленного переселенческаго движения. Отъ имени умѣренно правыхъ она присоединяется къ формулѣ бюджетной комиссіи съ поправками къ центрѣ и правамъ (*аплодисменты центра и прав*). Правительство доказало свое стремлѣніе

Неврасовъ, какъ представитель Сибири, отмѣщаетъ, что вокругъ переселенческаго дѣла создалась въ высшей степени вредная и прискорбная для сибиряковъ атмосфера, будто бы представители сибирскихъ губерній и вся Сибирь противъ всячаго переселенія въ Сибирь, будто бы лозунгъ Сибири является лозунгъ „Сибири для сибиряковъ.“ предубѣждение это истекаетъ изъ того же источника, изъ котораго исходить легенда о сибирскомъ сепаратизмѣ. Чтобы разсѣять это предубѣждение, ораторъ считаетъ долгомъ заявить, что представители Сибири находятъ нужнымъ ассигновать всѣ кредиты, необходимые для того, чтобы обратить стихійное переселеніе въ планомерную и рациональную колонизацію. Если по стечению къ намъ, сибирякамъ, Дума и вообще новая обновленная Россія будетъ не той мачихой, которой была для насыстарій режими, если вмѣсто сильныхъ переселенцевъ, которыхъ намъ отправляли раны, дадите намъ здоровое землемѣльческое населеніе, которое превратится въ коренныхъ жителей Сибири и будетъ развивать культурную жизнь страны, если вмѣсто искусственныхъ преградъ тарифного характера дадите намъ возможность свободного товарообмена, если дадите намъ нѣкѣ существующей административной опеки мѣстнаго самоуправления, дадите намъ то сибирское земство, о которомъ мы мечтаемъ, то тогда исчезнутъ не только разговоры, но и слухи о сибирскомъ сепаратизмѣ (*аплодисменты на всѣхъ скамьяхъ*).

Главноуправляющій землеустройствомъ указываетъ, что ораторъ, говорящий отъ партіи народной свободы, въ рѣчи очевидно тактическаго породы наведа вспомогательную критику на всю политику переселенческой дѣятельности правительства.

тельства, въ концѣ концовъ присоединилъся къ формулы перехода къ очереднымъ дѣламъ, которая исходитъ отъ бюджетной комиссіи. Но въ этой формулы, являющейся результатомъ работы двухъ изъ многочисленныхъ думскихъ комиссій — бюджетной и переселенческой, правительство на въ коемъ случаѣ не можетъ усмотреть критики своей политики. Въ формулы только подчеркивается уже и безъ того сознанное и проявленное правительствомъ стремленіе вывести на почву первенствующей государственной важности дѣло переселенія (*аплодисменты центра и прав*). Правительство доказало свое стремлѣніе

Неврасовъ, какъ представитель Сибири, отмѣщаетъ, что въ два года повысилъ размѣры ассигнованій на веденіе переселенческаго дѣла почти на двѣстѣ процентовъ. Какъ видно изъ этой рѣчи, повторю, тактическаго порядка, въведеніе удовлетворяетъ партию народной свободы то обстоятельство, что въ порядкѣ осуществленія переселенческихъ мѣропріятій правительство

осуществляетъ часть своей аграрной прог

раммы, заключающейся въ томъ, что оно

никогда не отрицаютъ не

обходимость увеличенія площади крестьянскаго землевладѣнія (*аплодисменты центра и прав*, *возгласы „право“*). Партия народной свободы въ отвѣтъ на волны народоселенія о землѣ предпочитаетъ упоминать на соѣднѣя помѣщицкыя земли. На

до прийти къ несомнѣнному выводу, что

даже при самомъ широкомъ осуществлѣніи экспропріаторскихъ тенденцій это

увеличеніе ничего существеннаго крестьянскому населенію дать не можетъ. По

этому въ глазу угла своей политики правительство поставило возможность дать

выходъ безземельному и малоземельному

крестьянину на пустующія свободныя казенныя земли изъятской Россіи (*аплодисменты правыхъ и центра*). Въ этомъ отношеніи должно сказать, что правительство не расходится съ предположеніемъ, исходящимъ изъ другихъ сферъ. При перенесеніи земель, которыхъ должны быть предоставлены землемѣльческому населенію, всегда, какъ известно, фигурировали земли казенныя, уѣльныя, монастырскія, кабинетскія. Какъ известно, изъ однѣй п

и туже фразу повторять вѣсколько разъ и

продолжаетъ: „Мой уважаемый другъ Тимошкинъ правъ: (*предсѣдательствующій проситъ оправа продолжать его рѣчу*). Кавказъ долженъ быть населенъ русскими людьми (*аплодисменты „права“*), русскіе люди нужны на Кавказѣ, и это пусть знаютъ и на Кавказѣ. Ни кого изъ казаковъ Кавказа не обижать не надо, ибо они поданные русского Царя, но пусть жители Кавказа знаютъ, что нельзя становиться на опасный путь препятствій путь русскаго народа къ западу русскихъ земель (*аплодисменты „права“*).

Большинствомъ 169 противъ 156 голосовъ предложеніе Тимошкина отклоняется. (*Голоса справа „двери, двери, не надо“, общій шумъ*).

Замысловскій поддерживаетъ предложеніе

важется, политика правительства удостоилась въ нѣкоторой степени одобрения въ формулы перехода бюджетной комиссіи. Противъ этой формулы правительство разрѣзъ ничего не можетъ (*аплодисменты*). Въ заключеніе главноуправляющій указываетъ, что распоряженіе его въ бытность его въ Омскѣ, объ условіемъ зачисленія участковъ членъ незаконного въ себѣ не содержать и вызвано было желаніемъ успокоить 52000 переселенцевъ, пребывшихъ въ Омскѣ, какъ принятъ говорить, самовольно и мучившихся неизвѣстностью, дадутъ ли имъ землю (*аплодисменты*).

Принимается предложеніе о сокращеніи

периода и объявляется въ 3 часа 45 мин.

перерывъ на четверть часа.

Въ 4 часа 15 мин. засѣданіе возобновляется. Дума переходитъ къ голосованію.

Формула бюджетной комиссіи съ нѣкоторыми поправками принимается. Отдельные поправки защищаются: Коваленко, князь

Волковскій 1-й, графъ Уваровъ, Шингаревъ, Володимировъ, Виноградовъ, Сагателіевъ, Марковъ 2-й и локладчикъ коми

ссія князь Голицынъ.

Продолжительный преній вызываетъ

внесенная отъ имени правыхъ Тимошкинъ

нѣкоторыя поправки о выясненіи положенія

дѣла о переселеніи на Кавказъ. Защищается поправка Марковъ 2-й, указывающая,

что его уважаемый другъ Тимошкинъ

(*шумъ и смѣхъ, предсѣдательствующій проситъ не шумѣть*).

Марковъ 2-й повторяетъ: „Мой уважаемый другъ Тимошкинъ (*аплодисменты, шумъ и смѣхъ*).

Марковъ 2-й просить не заставлять одну

и туже фразу повторять вѣсколько разъ и

продолжаетъ: „Мой уважаемый другъ Тимошкинъ правъ: (*предсѣдательствующій проситъ оправа продолжать его рѣчу*). Кавказъ долженъ быть населенъ русскими людьми (*аплодисменты „права“*), русскіе люди нужны на Кавказѣ, и это

пусть знаютъ и на Кавказѣ. Ни кого изъ

казаковъ Кавказа не обижать не надо,

ибо они поданные русского Царя, но пусть жители Кавказа знаютъ, что нель

яется становиться на опасный путь препят

ствій путь русскаго народа къ западу

руссихъ земель (*аплодисменты*).

Дума переходитъ къ голосованію съ

типо азартомъ росписи.

По номеру обѣ ассигнованій 4.291.817

р. на операционные расходы по образова

нію переселенческихъ участковъ, высту

пааетъ Скалозубовъ, въ продолжительной

рѣчи высказывающій свое согласіе на

принятіе этой цифры въ томъ случаѣ,

если переселенческое управление рѣзко

измѣнитъ свою политику по отношенію

къ отводу переселенческихъ участковъ

(*аплодисменты сѣча*).

Сиртлановъ выступаетъ противъ сноса

киргизскихъ зимовокъ.

Скалозубовъ возражаетъ начальнику

переселенческаго управления, опровергая

приведенные Скалозубовымъ цифры (*аплодисменты*).

Всѣ номера росписи принимаются безъ

препятствій.

не произвести баллотировку въ виду незначительного большинства выходомъ черезъ двери.

Согласно наказу предсѣдательствующій производитъ баллотировку путемъ выхода въ противоположныя двери.

Предложеніе Тимошкина принимается большинствомъ 211 противъ 135 и формула въ ея цѣломъ принимается въ следующей редакціи:

Призываю необходимымъ 1) привлече

ніе мѣстныхъ органовъ самоуправления къ участію въ веденіи переселенческаго дѣла, 2) измѣненіе и улучшеніе условій

передвижнѣй переселенцевъ, 3) создание въ районахъ водворенія переселенцевъ ус

ловій, необходимыхъ для культурнаго и эко

номическаго развитія ихъ, и возмож

ности приобрѣтать земли въ личную соб

ственность, работать надъ устройствомъ

своего благосостоянія въ учрежденіяхъ

мѣстнаго самоуправления, 4) соблюденіе

при отводѣ земель и водвореніи переселенцевъ интересовъ и охрану закономъ

установленныхъ правъ мѣстнаго насел

енія, 5) осуществление всѣхъ предполож

ій по веденію переселенческаго дѣла, ко

торые изложены въ докладѣ бюджетной

комиссіи, 6) приведеніе въ извѣстность

всѣхъ работъ казаковъ переселенческаго

управления и выясненіе волиности

свободныхъ казенныхъ земель, присобл

денныхъ для заселенія русскими пересел

енцами, — Дума переходитъ къ обсужденію отдельныхъ нумеровъ проекта госу

дарственной росписи по главному управ

лению землеустройства и земледѣлія.

Дума переходитъ къ голосованію съ

типо азартомъ росписи.

По номеру обѣ ассигнованій 4.291.817

р. на операционные расходы по образова

нію переселенческихъ участковъ, высту

пааетъ Скалозубовъ, въ продолжительной

рѣчи высказывающій свое согласіе на

принятіе этой цифры въ томъ случаѣ,

если переселенческое управление рѣзко

измѣнитъ свою политику по отношенію

къ отводу переселенческихъ участковъ

(*аплодисменты сѣча*).

Скалозубовъ не теперь ослабѣлъ, а всегда

былъ слабъ, какъ администраторъ (бронѣ

придворной службы, которой я въ вѣсомъ). Удивительное доказательство крайней слабости намѣстника даетъ не только исто

рия двухъ тысячъ винтовокъ, розданныхъ

во время бунта въ Тифлісѣ соціаль-де

мократамъ, а еще болѣе курьезная исто

рія съ губернаторомъ Старосельскимъ.

Какъ случилось, что въ губернаторы самой зараженной бунтомъ области попалъ

революціонеръ? Объ этомъ вотъ что пишетъ

Принимается предложение продлить заезд в Амурской области до 7 часов вечера.

Дума переходит к продолжению пребывания на законопроекте об Амурской дороге. В ложь министров занимаются места председатель совета министров, министр финансов, юстиции, путей сообщения и помощники военного министра.

Пуришкевич находит, что вопрос о политическом в стратегическом значении Амурской дороги было пока удовлетворено недостаточно вниманием. Еще в 1894 г. особое совещание под председательством генерала Субботича единогласно признало вмѣстѣ с генералом Субботичем, необходимость проведения этой дороги. Теперь генерал Субботич, став въ ряды кадетской партии, высказывает против этой дороги. Ряд других лиц кадетской партии высказывает сомнѣніе въ необходимости и богатства этого края, въ которыхъ не сомнѣваются однако ни японцы, ни иностранцы, наводящіе этотъ край. Казалось бы, Россія, не имѣющая колоній, Россія континентальная съ приростомъ населения въ полутора миллиона душъ ежегодно должна бы позаботиться о поднятии своей богатой дальневосточной окраины. Извѣдование Грумъ-Гржимайло и Скаржинского совершенно противорѣчать свѣдѣніямъ главарей кадетской партии обогаществахъ этого края. Если вспомнимъ наши отношенія въ той имперіи, которая въ протяженіи 9100 верст граничитъ съ нами, если хотя бы бѣгло углубимся въ даль вѣковъ, то увидимъ, что отношенія наши до начала текущаго столѣтія носили характеръ сердечности, дружественности, взаимного пониманія, взаимного уваженія. Надо вникнуть въ этотъ вопросъ, чтобы уяснить себѣ, какой политики въ этомъ краѣ мы должны держаться въ будущемъ, ибо отъ этого решения нашего зависятъ благоустройство наше въ странѣ, присоединеніе къ намъ во времена Иоанна Грозного. Мы должны сознавать разницу между нашими отношеніями въ Китаѣ и отношениями къ нему европейцамъ, проникавшимъ въ Китаѣ не съ любовью миромъ, а кровью и желѣзомъ. Лѣвый берегъ Амурской былъ присоединенъ къ державѣ Россійской безъ единаго выстрѣла, безъ пролитія драгоценной русской крови, безъ пыли. Наша ореоль стояла въ Китаѣ всегда высоко, настѣнно не смѣшили китайцы съ тѣми болотицами дьяволами, къ которымъ относились съ презрѣніемъ въ ненависть, и если не могли изгнать ихъ

изъ своей страны, то только въ силу отсутствія арміи и неспособности сопротивляться. Пока мы вели съ Китаѣмъ въ продолженіи нѣсколькихъ столѣтій свою собственную политику и не входили въ составъ Европейского концерта, мы занимали почетное, чистое мѣсто въ Китаѣ, по оно смѣнилось чувствомъ злобы, ненависти, негодовія и нетерпимости, когда мы привнесли участіе въ подавленіи боксерского движения. Да наше положеніе было создано близорукостью нашей дипломатіи въ прошломъ и той имперістью, въ которой мы находились до послѣднаго времени. Безъ Амурской дороги, наша единственная твердыня на дальневосточной окраинѣ Владивостокъ, — гдѣ, если мы русские, мы не имѣемъ права спустить нашъ флагъ, — можетъ безъ единаго выстрѣла оказаться въ рукахъ японцевъ или китайцевъ. Широкое развитіе Китаѣ национализма, поднятіе его арміи, его национальная эволюція создали

开端ы, ее должны строить только русские люди (аппликации).

Предсѣдательствующій замѣчаетъ оратуру, что финландцы и поляки такие же русские подданные.

Пуришкевичъ заканчиваетъ свою рѣчь словами: «не могу допустить мысли, чтобы въ русской Государственной Думѣ, какого бы состава она ни была, кто бы ни принималъ въ ней участіе, этотъ вопросъ могъ бы получить отрицательное решеніе. Ганибаль у воротъ... Мертвый Китай ожилъ.... Достоинство и честь Россіи заставляютъ насъ всторовать единогласно безъ различія партий за дорогу, которая можетъ обеспечить намъ владѣніе востокомъ и предотвратить утрату его навсегда» (аппликации).

Оглашаются текущія дѣла. Въ 6 час. 40 мин. засѣданіе закрывается. Слѣдующее 31 марта въ 11 час. утра

Отрезвление освободительной печати.

Въ теченіе послѣдніхъ лѣтъ всяко появленіе изъ подъ пера господъ Горбихъ, Леонидовъ Андреевыхъ, Куприныхъ и проч. развратныхъ повѣстей и рассказовъ вызывало дружный хоръ похвалъ и восторговъ освободительной печати. Успѣхъ этотъ вскружилъ голову многимъ беззланнымъ щелкоперамъ и вызвалъ цѣлую «школу» апологетовъ разврата. Теперь обстоятельства меняются. Больѣ благородные «освободители» уже начали отворачиваться отъ плодовъ своей достойной деятельности.

Постоянный сотрудникъ достославной «Рѣчи» г. Азовъ принимаетъ у себя такихъ писателей разврата, по предварительному, но его же описанію, удалѣть всѣхъ своихъ домашнихъ.

— Извини, душенька, — сказалъ я жена, — но я прошу тебя выйти. Ко мнѣ сейчасъ придется белетристъ Знаешь, неудобно: начнешь, пожалуй, рассказывать какой-нибудь тамъ сюжетъ или разскажешь свой читать, а ты женщина молодая. Да кстати, душенька, присмотри, чтобы дѣти не выбѣгали изъ дѣтской. Услышать еще чтонибудь пепарокомъ, — начнешь приставать съ распросами. Неудобно, знаешь, дѣти вѣдь, уже не маленьки. Кстати и за Fräulein присмотри, чтобы какъ-нибудь не вышла въ столовую: у насъ вѣдь въ столовой все изъ кабинета слышно, а она дѣвушка, да еще изъ хорошей семьи. А что касается Даши, горничной, такъ ее ты лучше всего пошли въ Гостиный дворъ, что ли, или съ запиской куда-нибудь, а то вѣдь она, пожалуй, и 16-ти лѣтъ иѣтъ: еще не приятность наживешь; у нея мать строгая!»

На ту же тему, но безъ шутовства, а съ гражданско-обличительнымъ подъемомъ пишетъ г. Измайлова въ «Рус. Словѣ»:

«Медицина знаетъ одинъ видъ помѣшательства, который зовется копролалией или mania blasphematoria. Слабоуміе этихъ вырожденцевъ выражается въ сквернословіи и интересѣ къ гнусностямъ. Блудословіе тѣхъ же естественно въ нихъ и нужно имъ, какъ пристойность здоровымъ.

Этой копролалией захватача часть нашей литературы. Она сказывается и въ томъ, что въ повѣстяхъ цѣлкомъ поминаются непріятныя слова, циническіе названія опустившейся женщины, дома терпимости и т. д., и въ специфическомъ наклонѣ склоновъ, окунающихъ въ одинъ плавновый растворъ и любовь, и красоту, и распятіе, и гнусный развратъ».

Давно ли наша «освободительная» печать привѣтствовала эту порнографію, какъ «новое слово» и «протестъ» противъ крайностей цenzury? А теперь отъ вознесенныхъ «белетристовъ» обергаютъ женѣ, дѣтей, горничныхъ, сами затыкаютъ носъ и вываливаютъ къ медицинѣ. Медицина тутъ не поможетъ. Ноющія революцію, вы взрослии цѣлыми поколѣнія убийцъ и грабителей; поощряя «свободу печати», вы вѣхолили развернуть въ литературу. Зачѣмъ же отворачиваешься отъ творений рукъ своихъ?

По Россіи.

Еще невинная жертва.

22-го марта въ Одессѣ по порученію штабс-капитана Синицкаго на берегъ мои отправился съ тельгой за искомъ

крестьянинъ Тимофеемъ Остапенко. Сдѣлавъ нѣсколько «штыковъ» острой лопатой, работникъ наткнулся на какой-то предметъ, похожій на жестянную коробку; желая разсмотрѣть находку, Остапенко сталъ его ковырять острѣемъ лопаты. Вдругъ раздался страшный взрывъ, отъ которого прогнули въ близи находящіяся зданія. Когда дымъ немного разсѣялся, неподалеку стоящей городовой замѣтки распотребрага на землю окровавленного человѣка. Видѣть его былъ ужасенъ. Обѣ ноги оказались переломанными и изувѣченными. Несчастный громко стоалъ, взыдая о помощи. Пострадавшаго на носилкахъ перевезли въ одинъ изъ домовъ, куда вызвана была карета скорой помощи, и послѣ перевязки отправили въ больницу.

Кѣмъ была спрятана въ песокъ бомба и какъ долго снарядъ тамъ пролежалъ, неизвѣстно. Положеніе рабочаго крайне тяжелое и если онъ и перенесетъ операцию, то все-же останется кальюю на всю жизнь.

За что погибла навсегда человѣская жизнь? Отвѣтъ на этотъ вопросъ не получите отъ озвѣрѣвшихъ гадовъ расплодившихъ не земѣ и надѣвшихъ на себя личину борцовъ за народное благо.

И пока они не будутъ уничтожены до единаго, не будетъ на землѣ ни мира, ни счастія.

ХРОНИКА.

30 марта изъ Вологодского земскаго арестнаго дома бѣжалъ содержавшійся тамъ крестьянинъ Акимовъ. Къ розыску его притянуты мѣри.

* * 30 марта, явившійся въ 1-й полицейскій участокъ крестьянинъ Алексѣй Мамонтовъ заявилъ, что 28 марта, около 7 часовъ вечера, когда онъ въ нетрезвомъ видѣ проходилъ ко Николо-Глинковской улицѣ на него напали шесть неизвѣстныхъ ему лицъ, избили его и, отнявъ кошелекъ съ деньгами, фуражку и сакѣ-вояжъ съ документами, скрылись. Потерѣвшій не могъ указать полиціи свидѣтелей происшествія и отказался дать какія либо данія въ розыску виновныхъ или указать приблизительныя примѣты нападавшихъ.

* * 29 марта въ 1-й полицейскій участокъ явилась проживающая по М. Духовской улицѣ, въ домѣ Смолина Парасковы Кузьмина и заявила, что проживающая у нея квартирантка Марья Васильева Гурьева 22 лѣтъ отъ рода, запершись въ комнатѣ въ то время когда Кузьмина ходила въ казеннную винную лавку для нея за водкой, произвела въ себя выстрѣль изъ револьвера. По прибытии полицейскаго чиновника въ комнату Гурьевой, послѣдняйоказалась лежащою на постели съ огнестрѣльно раненою рукою въ лѣвомъ боку. На допросѣ она показала, что покушалась на самоубійство, что жить надоѣло. Гурьева тѣтка же была отправлена въ Вологодскую Земскую больницу, где и осталась для излеченія.

* * 30 марта крестьянка Павла Чахомова заявила полиціи о кражѣ изъ ея кладовой въ домѣ Поповой, на Зосимовской улицѣ, со взломомъ замка у двери, разныхъ вещей на сумму 10 руб.

* * 29 марта въ домѣ Лопатина на Галкинской улицѣ изъ незапертого чулана у квартиранта Павла Ковалева неизвѣстно комъ похищено разныхъ вещей на сумму 4 рублей.

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ

ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

	пасс.	почт.	скорый.
Отходъ въ Ярославль	8.40 в.	12.10 дн.	—
“ “ Петербургъ	4.58 д.	12.40 дн.	3.05*) да
“ “ Архангельскъ	—	1.10 дн.	—
“ “ Вятку	8.50 в.	1.31 д.	12.30**) и нч.
Приѣзъ въ Ярославль	7.50 в.	10.40 дн.	—
“ “ Петербурга	8.18 в.	11.40 д.	12.14**) и тч.
“ “ Архангельска	—	11.30 дн.	—
“ “ Вятки	4.10 дн.	10.58 дн.	2.44**) и дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго	—	—	—

*) по Вторникамъ.

**) Воскресеньемъ (ночь съ субботы).

Редакторъ-издательница М. Барачъ.